

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.  
SERVICIO TELEGRAFICO  
DEL  
**Diario de la Marina.**  
AL DIARIO DE LA MARINA.  
HABANA.

**España**  
DE HOY  
Madrid, Marzo 11  
GUILLERMO II

Annuncian de Vigo que el Emperador de Alemania llegará a aquel puerto la semana entrante.  
CONFLICTO CONJURADO  
Hoy se reanudarán las funciones en los teatros que se habían cerrado con motivo de la orden del Gobernador Civil prohibiendo que aquellos estuviesen abiertos después de las doce de la noche.

BUENA MEDIDA  
El Gobierno prepara la construcción de algunas obras de utilidad pública ya apuntadas por el Parlamento, con objeto de conjurar la crisis obrera en Andalucía.

PROHIBICION  
El Gobernador Civil de Madrid ha prohibido que se efectúen mañana bailes públicos de Carnaval, fundándose en que éste ya ha terminado.

**ACTUALIDADES**  
EL REGLAMENTO DE LOS IMPUESTOS  
La comisión designada para la reforma del Reglamento de los Impuestos del Empréstito se reunirá el lunes, a las nueve de la mañana, en el despacho del Administrador de la Aduana.

Han sido citados para dicho día los presidentes del Centro de Comerciantes e Industriales, Unión de Fabricantes de Licores, Centro de Detallistas, representaciones de los gremios y entidades afectadas por los impuestos.  
(De nuestra edición de la mañana.)  
Ahora lo que importa es que todas esas entidades del comercio y de la industria se pongan de acuerdo, cediendo cada una lo que sea necesario para hallar una solución armónica, porque si cada gremio opina de distinta ma-

nera, ningún derecho tendrán en lo sucesivo para quejarse de la Administración por no haberles oído previamente.—Yo, podrá decir el Secretario de Hacienda, los he llamado á todos, para que me dieran luz, para que me ayudasen á resolver con acierto el árduo problema; y me encontré con que cada uno pretendía que la reforma se hiciese en su exclusivo beneficio, lo cual, en vez de aclararme el asunto, me produjo mayor confusión.

Claro que esto no absolvería de toda culpa á la Secretaría de Hacienda, porque los gobernantes ó administradores de la cosa pública tienen obligación de elegir entre varios expedientes el que mejores resultados pueda dar para el Fisco y para los contribuyentes, pues los intereses de ambos son armónicos; pero por lo menos tendría una excusa que no tuvo hasta ahora en su empeño incomprendible de sostener un reglamento por todos combatido.

Un viejo agricultor cubano nos escribe lo siguiente:

¡Es el arroz artículo de alimentación y de general consumo en esta tierra!

¡Puede regularizarse su producción anual como para abastecer la demanda!

¡Puede sustituirse por algún otro producto de esta tierra que cueste menos al detall y convenga á los gustos tradicionales de los consumidores!

¡Usted me conoce y estoy por mi carácter muy lejos de exageración!

Yo afirmo que en Cuba se hace imposible cosechar arroz bastante á llenar las necesidades del mercado, y como no han de llenar aquellas necesidades, los impuestos desahuciarán en los tenedores del grano apetitos desordenados de lucro en daño del consumidor.

Prueba al canto: hoy por hoy el arroz de la tierra vale en plaza 2 ó 3 centavos más en libra que el extranjero, y no lo hay de venta; ¡son bobos los cosecheros de este país que no lo cultivan!

Nuestros legisladores están muy lejos de vivir en la realidad.

Hubieran comenzado por ocuparse de surtir á Cuba de riego, ya representando ríos, ya perforando la tierra con pozos artesianos. De eso no se ocupan; pero sí de imponer derechos á más y mejor para hacer creer que defienden nuestros intereses.

Insisto en que no hay modo de regularizar cosechas anuales de arroz sin irrigación.

No hay planta (en Cuba al menos,) que necesite más asiduo cultivo, por eso mismo, por la falta de riego. La asistencia del arroz hasta obtener el grano, el año que se obtiene y no *vamos a la espiga* como los guajros dicen, es raro, y los malos y los buenos años siempre cuestan lo mismo su deshiervo y cuidado.

Comiencen los legisladores por darnos agua explotable y luego sigan recargando derechos á todo lo que tendríamos al alcance de la mano, dentro de la fertilidad que la irrigación prodújera.

Esta se hace larga; pero solo tiene por objeto proporcionar á Vd. nociones de las que hará, por mi voluntad, el uso que quiera, sobre estas cosas, y para recordarle voy á exponer sucintamente lo que con el arroz me ha pasado á mí. Eché un año una arroba de semilla sobre el suelo. El año vino bien, coseché 110 arrobas. Me embullé y al siguiente sembré 14 arrobas que produjeron 600. No desesperé; al subsiguiente sembré 12 arrobas alcancé 400 arrobas, no me convenía, dentro de la intensa labor emprendida; labor es dinero.

Ahora el arroz para descascarar el grano y pulirlo pierde en arroba por el mejor sistema 7 libras lo menos. Saque la cuenta. Sobre esto tengo mucho que hablar todavía, así como en otra le hablaré sobre el café que también he cultivado, y la continuación sobre el arroz y algo sobre el café será objeto de otra.

S. S. S.  
J. M. F.

### LO DEL RASTRO

Con motivo de los sucesos ocurridos en estos días en el Rastro de ganado mayor entre los trabajadores y la policía, nos ha visitado una comisión de industriales, manifestándonos que la razón toda está de parte de la policía y que la campaña moralizadora que viene sosteniendo el recto capitán Sardiña es digna de que se haga pública, y ya que no tiene quien lo apoye, por lo menos desean que aquel funcionario sepa que los industriales todos que en el rastro realizan transacciones están de su parte y sienten por él viva simpatía, como se lo manifiestan en comunicación que han acordado dirigirla.

También nos ha manifestado la comisión, que se dirigió al Sr. Alcalde para que trate de poner remedio á los innumerables abusos que en el Rastro se cometen, pues allí los trabajadores disfrutan del privilegio especial de quitar trozos á la carne después de pesada y pagada por el industrial.

Sabemos de buena fuente que la Administración del Rastro ha propuesto hace tiempo la supresión de las latas en que sacan las carnes que se cogen á los dueños de carnicerías sin pagarlas; mas nada se ha resuelto por la Alcaldía.

De lo expuesto se deduce que es indispensable que el Sr. Alcalde se ocupe algo más de aquel pedazo de ciudad en el que no rigen las leyes de la República sino las especiales dictadas por sus moradores, aunque no sea más que por qué los industriales que se dedican á ese giro contribuyan á las cajas del Estado como cualesquiera otro y por consiguiente tienen derecho á exigir que se les atienda.

**Pérdida**  
En \$25 oro americano se gratificará al que entregue en la fábrica de cigarrillos "El Turco" un perrito ratonero que entienda por *Bijou*.

**DESDE WASHINGTON**  
5 de Marzo.

La guerra y la Bolsa; tema interesante; entre otras razones por la le que la Bolsa tiene, como la guerra, sus "peritos"; y algunos de ellos *casi* llegan á ser, también, á fuerza de voluntad—y por la cuenta que les tiene peritos en las cosas militares.

Aquí he de decir que no es difícil, ni con mucho, el obtener la pericia militar necesaria para discernir sobre las operaciones de los ejércitos y hacer artículos de fondo ó combinaciones de Bolsa sobre la base de lo que se discurre.

La estrategia en *chambre* es fácil; pero no lo es al frente de un ejército. A Cúchares le decía un aficionado á tanromaquea:

—No me explico como usted se puede dejar coger por un toro. Porque, hace usted esto; y, luego, esto otro; y, después, así. No hay cojida posible.

—Bien está—le respondió el maestro Cúchares—Ya me ha dicho usted lo que tengo que hacer; ahora que quiere usted decir lo que hará el toro?

Los estrategas bursátiles bordan muy finamente sus labores acerca de las relaciones entre la Bolsa y la guerra. Hay, en sus previsiones, mucho que es prudente y razonable, con algo, que es aventurado, y con bastante, que, sin serlo, resulta luego fallido, por suceder cosas—con que no se conta-

ba. Si en la Bolsa, hubiera infatigables; qué negocio. Pero habría Bolsa.

Ayer, los cuatro rusos han estado á 88; el sábado de la semana anterior, estuvieron á 89%. Este ha sido el efecto producido en los mereados por el movimiento de flanco hecho por el japonés Kuroki contra el ruso Kuropatkin cerca de Mukden. Ese precio de 88 es solo un punto menos bajo que el precio inferior habido en toda la guerra, desde Mayo de 1904, cuando los japoneses echaron á los rusos de Corea. Es curioso que los valores rusos se hayan movido dentro de un margen tan estrecho. Desde que los japoneses desembarcaron en Abril de 1904, las fluctuaciones de los cuatro rusos han estado comprendida entre estas dos cifras: 87 y 93.

Explicación: París. Los banqueros parisenses y los tenedores franceses han estado metiendo el hombro en pro del papel ruso. Sabían que Rusia resistiría mejor que el Japón el peso financiero de la guerra; y pensaban: "Rusia tiene probabilidades de quedar arriba; y, entretanto, pagará los intereses."

Y, como en toda Europa, se conocía este estado de ánimo de los franceses, se observaron, con viva atención, los mercados en la época de la batalla de Liaoyang, en Septiembre de 1904. Los bonos rusos no perdieron más que medio punto en aquellos días en que Kuropatkin estuvo en peligro; y subieron un punto, cuando el general ruso y su ejército salieron de aquel mal paso. En la semana que terminó ayer la baja ha sido más considerable.

Ayer, sábado, la situación rusa dominaba todos los mercados; y estos han cerrado en un estado análogo al que hubo en 21 de Enero, otro sábado, víspera de la colisión sangrienta en las calles de San Petersburgo. En París se ha sentido inquietud, por primera vez, en esta semana; y, hasta ahora, Rusia no ha podido colocar su nuevo empréstito. Ya he consignado que sus valores han descendido.

¿Qué sucederá, en lo financiero, si Kuropatkin pierde la batalla de Mukden? ¡Habrá en la Bolsa de París un *Kynch*, un tremendo *Krach*, uno de los más pavorosos, cuando se descubra—ó se crea haber descubierto—que se había calculado mal y que, como dicen los ingleses, se había apostado por *the wrong horse*, por el caballo destinado á perder la carrera? O bien, la perspectiva de que la victoria japonesa traerá la terminación de la guerra ganará á la banca de París á sostener el mercado? Y, la previsión de que Rusia tendrá que pagar una indemnización de guerra, y, por lo tanto, tomar más dinero prestado que operará en el sentido de la baja?

La gente de afuera, la que no está en el secreto, para contestar á estas preguntas, tendría que conocer algunos datos de magna importancia. Son estos:

1—Los alemanes, que en Enero, prestaron á Rusia 81 millones de pesos (han conservado ese papel ó lo han vendido á París, que es el verdadero mercado ruso?)

2—¿Qué han hecho los banqueros franceses de los 160 millones de pesos, en bonos que le tomaron á Rusia, el año pasado? ¿Se han deshecho de ese papel y tienen las manos libres?

3—¿Cuál es el propósito de ese sindicato francés que aplaza el cumplir el contrato, por el cual se obligó á tomar el nuevo empréstito ruso?

De Londres se telegrafió ayer que allí la posición financiera es, en lo general, fuerte, y que si algo se teme esa pánico, es en París; pero se agrega que, aun ese caso, la crisis no duraría mucho, porque París y Berlín están preparados para hacerle frente. Y éste es otro dato digno de estudio: la *preparación*. En el mundo financiero, como en el político, hay los prudentes y los irreflexivos; hay fuerzas de conservación y de defensa, como las hay de renovación y de ataque.

Hay, además, el arte de "descontar" los sucesos, al cual se le podría aplicar aquel dicho de un gitano viejo: "Ver venir, echarse á un lado y dejarse ir." Ejemplo: si á la noticia de un desastre ruso, siguiera la de que se habían iniciado negociaciones de paz, eso podría contener la baja de los valores rusos; pero como ya la noticia esterior "descontada", no influiría mucho. Y, sin embargo, si con ella viniera la de que en Rusia la agitación revolucionaria había perdido terreno, á pesar del "descontado" habría alguna alza.

Se explica la fascinación que ejerce la Bolsa, en la que entra algo más que el deseo de ganar dinero. Es tan "emocionante" como el teatro; acaso más, porque trabaja con realidades y no con ficciones. Llamarlo juego es calumniarlo, como lo sería el equiparar una gran batalla con una rifa entre dos cocheros.

X. Y. Z.

### Al señor Freire de Andrade.

Habana, Marzo 10 de 1905  
Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.  
Muy señor mío y de mi mayor consideración: una queja—protesta de esas que usted á diario recoge en las columnas de su importante periódico, me veo en el caso de formular, esperando merecerle la preste atención y la publicación.

**Marcelino Martínez**  
Importer of large lots of diamonds of all sizes, pearls, rubies, emeralds and other precious stones.  
General assortment of gold and diamond jewelry.  
Watches of all manufacturers.  
**27 Muralla St. (up stairs)**  
P. O. BOX 248. TELEPHONE 685.

**TEATRO ALHAMBRA**  
COMPANIA DE ZARZUELA  
Función todas las noches  
HOY A LAS OCHO: Balance del Año.  
A las nueve: Las carreras de Automóviles y la Batalla de Flores.  
A las diez: Don Ramón el Bodeguero.

**LA DIANA**  
ALMACEN DE PAÑOS  
CUBA NUM. 72  
Participa á sus clientes, que el LUNES 13 del corriente, pondrá á la venta, su grandiosa colección de  
MUSELINAS INGLESAS Y FRANCESAS, DRILES, HOLLANDAS Y ALPACAS DE GRAN NOVEDAD.  
*Bazillais y García*

**En la Opera**  
POPULAR CASA DE TEGIDOS Y NOVEDADES.  
Guantes de seda flamantes á 25 centavos  
Y SEDAS SUPERIORES A 30 CENTAVOS.  
GALIANO Y SAN MIGUEL.—TELÉFONO 1762.

*S. Ramentol*  
32, OBISPO 32.  
HABANA.

**Look! Look! Americans**  
Great Sale of Panama hats imported from South America cheapest prices. The best in the City. We are the Sole Agent for DUNLAP & COMPANY.  
English Spoken.

SUCURSAL  
DE  
**G. RAMENTOL**  
ZULUETA Y SAN JOSE  
BAJOS DE PAYRET  
HABANA.

**Padres y esposos:**  
Hay un comerciante que conspira contra vuestros bolsillos.  
¿Cómo? ya lo sabreis.

  
Antómetros y teodolitos.  
Impertinentes muy elegantes.  
Stereoscopos con vistas.  
Oble decímetros y cartabones.  
Cejos de todas clases.  
Vchómetros y densímetros.  
Extantes y brújulas.  
Espertadores con música.  
Espejuelos para todas las vistas.  
Entes para Diorama y Panorama.  
Barómetros y Termómetros.  
Radiómetros e higrómetros.  
Lambiques Salerón.  
Z e gradúa la vista gratis.  
manes y meridianos.  
Internas mágicas.  
**El Almendares**  
OBISPO 54 alt TELEF. 3011  
c 485 alt 111-1 M

**Pídase** EN DROGUERIAS Y BOTICAS  
la Curativa vigorizante, y Reconstituyente  
**Emulsión Creosotada**  
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO  
**DE RABELL.**

**EL CORREO DE PARIS**  
GRAN TALLER DE TINTORERIA  
con todos los adelantos de esta industria, se tinte y limpia toda clase de ropa, tanto de señora como de caballero, dejándolos como nuevos, se pasa á domicilio á recoger los encargos avisando al Teléfono 630, y esta casa cuenta con dos sucursales para comodidad del pueblo, Bernaza 22, La Francha; y Bido 13, La Palma; los precios arreglados á la situación.  
Teniente Rey 53, frente á Sarrá, Teléfono 301  
O 531 201-5 M

**Polvo de Arroz**  
**Boton de Oro**  
de  
FIRFUME EXQUISITO Y PERMANENTE  
De venta en todas las perfumerías, sedrías y Farmacias de la Isla.  
Depósito: Salón Crusellas, Obispo 107, casi esquina á Villegas.  
Depósito tambien de los ricos siropes para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.  
Refrescos de soda y mantecados.

PARA TRAJES DE ULTIMA MODA  
y de corte y confección irreprochable,  
*J. Diaz Valdeparés*  
Obispo 127.  
C-374 201-20 1b

**LA NIÑA**  
Quincallería y Perfumería  
DE G. GUTIERREZ,  
Aguar 67, Habana.  
Se venden Gramofonos y Discos Alemanes y Americanos, de los mejores artistas del mundo, cajas para guardar 50 discos, agujas tarjetas postales con vistas de Cuba, juguetes y perfumería.  
2803 16-6  
**Dr. José R. Villaverde**  
**Dr. Luis de Solo**  
ABOGADOS  
OBRAPIA N.º 36½, ESQUINA A AGUIAR  
Consultas: de 9 á 11 y de 1 á 4

**Maison-Favier**  
(ANTIGUA MAISON ERARD)  
PRADO N.º 88. TELEFONO 940  
La Maison Favier tiene el gusto de participar á su numerosa clientela que acaba de recibir un gran surtido de sombreros modelos para señoras y niñas de las mejores casas de París.  
Casa especial de corsés y fajas.  
Prado número 83. Teléfono 940

**Barrica**  
**Lainez**  
el vino mejor y más puro  
6000 alt 181-2

Durante el período de la Intervención Americana, fueron desalojadas las casas de tolerancia que ocupaban los lugares más céntricos de la ciudad; señalándose cierta demarcación en donde habían de establecerse esas casas.

Las familias honradas fueron ocupando los barrios y casas desalojados; pero a poco de haber cesado el Gobierno Interventor, paulatinamente se ha ido tolerando, por quien debía impedirlo, que las gentes de mal vivir hayan vuelto a los mismos lugares de donde fueron echados.

Las casas de vecindad, únicas viviendas de que disfrutaban los no protegidos por la fortuna, se encuentran nuevamente atestadas de mujeres impúdicas que ejercen su asqueroso tráfico a presencia de las personas honradas que por necesidad viven en esas casas, contemplando el indigno espectáculo y teniendo que tolerar que esposas e hijas se codeen con tal escoria prostituyéndose con el mal ejemplo.

Difícil se hace hallar una habitación en casa de vecindad, atestada la población de habitantes, no se encuentra una mala vivienda a donde trasladarse.

Según se me informa, existe una Junta ó Comisión especial de Higiene que se reúnen cobran diez pesos en moneda americana.

Esos señores que están tan bien retribuidos por el pueblo, parece que no saben ó no quieren ver lo que ocurre, es lo cierto que demuestran una tolerancia que raya en culpable, pues no aplican las disposiciones vigentes sobre la materia y que con todo celo debían hacer cumplir.

No falta, señor Director, quien acusado de sufrir por el citado abuso ha tratado de evitarlo en cuanto le atañía y la respuesta que se le ha dado es que siendo la prostitución un vicio de riqueza para el Estado había de tolerarse.

Se conoce que los señores jefes de esa Sección de Higiene no viven en las casas de vecindad, que de ser así y tener a madre, esposa e hijas viviendo en el referido medio ambiente, ya pensarían de otro modo.

El objeto de haberlo molestado con esta carta, señor Director, no es otro que utilizar su importante publicación, la más leída y respetada, para hacer llegar la queja al nuevo señor Secretario de Gobernación, hombre de energías probadas y de moralidad, en cuyas manos está exigir de esa Junta de Higiene, que cumpla la ley que para eso se promulgó, saliendo así en defensa de las clases pobres que también tienen derecho a evitar la prostitución de sus esposas e hijas.

Dando a usted gracias, señor Director, por la publicación de esta carta-protesta si la cree en cuanto a su objeto digna de su periódico, quedo de usted atentamente s. s.,

UN SUSCRIPTOR.

### LOS DERECHOS AL ARROZ

Marzo 10 de 1905.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Distinguido señor:

Perdóname esta nueva molestia que le propongo, rogándole se sirva publicar esta carta, que hoy dirijo al señor Director de El Mundo.

Le anticipa las gracias y queda de Vd. con la mayor consideración afectiva y s. s.,

Dr. Antonio González Pérez.

Habana 10 de Marzo de 1905.

Sr. Director de El Mundo.

Mi distinguido amigo y estimado compañero y correligionario: Muy á mi pesar vuelvo á molestar á Vd. rogándole la inserción de estas líneas, que tienen por objeto hacer algunas aclaraciones respecto á ciertos errores en que ha incurrido el autor del artículo, que con los títulos: "La Ley del arroz y la denuncia del tratado. El partido liberal y la conducta del señor Pérez. La situación de los Estados Unidos y lo que opina Mr. Squiers. Problema nacional"; se ha publicado en el número de hoy de su ilustrado periódico; pero, si Vd. no creyese conveniente la publicación de esta rectificación, puede Vd. arrojar al cesto de los papeles esta carta, seguro de que no habrá de hacer uso del derecho que la Ley me concede, por que en mi ánimo pesan mucho las consideraciones de la amistad, el compañerismo y la filiaci6n política.

En primer lugar, nada he de decir respecto á lo que se insinúa por el articulista, de que la oposici6n á que se elevan los derechos del arroz, y, por consiguiente, su precio, favoreciendo de este modo á unos cuantos comerciantes é industriales extranjeros, con un regalo anual de más de \$747,857, (partiendo de los datos expuestos en mi carta anterior, que parece haber sido leída por el articulista), obedeció á la creencia en que está, "quien de tal suerte procede, que asegura una reelección inmerecida, después de no haber hecho cosa de provecho en tres años de oportunidad constante"; por que yo, con sinceridad lo confieso, me siento satisfecho con haber ayudado, y poder ayudar eficazmente á la reelección, merecida, de mis demás compañeros, aunque la mía fracase.

Tabién estuvo hoy en la Presidencia el señor Rius Rivera, secretario de Hacienda.

EN GOBERNACION

El Presidente del Senado señor Méndez Capote, celebró hoy una larga conferencia con el Secretario de Gobernación señor Freire Andrade.

PARA LA JUNTA DEL LUNES

Por encargo de la Secretaría de Hacienda, hacemos público, que los señores que han sido citados por el Administrador de la Aduana, para la junta que con el fin de tratar de las modificaciones del Reglamento de los impuestos, se verificará el lunes á las nueve de la mañana, deben concurrir á dicho acto, con el carácter de representantes de las corporaciones á que cada uno pertenece.

EN PALACIO

Los Secretarios de Gobernación y Obras Públicas, señores Freire Andrade y Montalvo, despatcharon hoy con el señor Presidente asuntos de sus respectivas Secretarías.

Tabién estuvo hoy en la Presidencia el señor Rius Rivera, secretario de Hacienda.

EN GOBERNACION

El Presidente del Senado señor Méndez Capote, celebró hoy una larga conferencia con el Secretario de Gobernación señor Freire Andrade.

PARA LA JUNTA DEL LUNES

Por encargo de la Secretaría de Hacienda, hacemos público, que los señores que han sido citados por el Administrador de la Aduana, para la junta que con el fin de tratar de las modificaciones del Reglamento de los impuestos, se verificará el lunes á las nueve de la mañana, deben concurrir á dicho acto, con el carácter de representantes de las corporaciones á que cada uno pertenece.

Unicos Agentes del ESPECIFICO ORIENTAL AFRICANO que cura la sifilis en 30 dias.

En segundo lugar, puede muy bien suceder, como se indica en el artículo, que yo desconocía el fondo, la intención, la amplitud de la Ley en proyecto; pero, por lo que de ella conozco, y por lo que me han informado algunos de los que gestionan su adopción, la considero perjudicial á los intereses de los consumidores cubanos, que son los que yo he venido representando durante tres años, y aún represento inmerecidamente.

Y en tercer lugar, que si los números que yo escribo resultan equivocados, y elevadas las cifras que presento, para demostrar la injusticia del aumento de los derechos que se pretende imponer á un artículo de primera necesidad, para el pueblo trabajador, que constituye puede decirse la base de su alimentación, se deberá á ineptitudes por mi parte, en estos asuntos, y nunca á caprichos; pues mi único interés en esta particular es que se discuta amplia, serena y razonadamente á fin de que por injustificada, fustigación no se adopten leyes que pudieran no resultar provechosas para el crédito y el prestigio del Congreso, y mucho menos para los verdaderos intereses cubanos.

Para formarme una idea de lo que se piensa y se prepara en los Estados Unidos, con respecto á posibles denuncias del Tratado de Reciprocidad, leo con frecuencia la prensa americana, y en ella encuentro artículos, como el publicado, en periódicos de tanta autoridad en la materia, como el Journal of Commerce and Commercial Bulletin, de Nueva York, que contradicen los alarmantes é infundados temores que, como argumentó Aquiles, esgrimen los partidarios del encarecimiento del precio del arroz. En ese artículo, que tiene fecha 17 de Febrero último, y que ha sido reproducido en español en el Boletín del Centro General de Comerciantes é Industriales de la Isla de Cuba, de 19 de este mes, y en el periódico El Comercio, en su número de hoy, se demuestran con datos oficiales del Negociado de Estadística de Washington, los grandes beneficios que el Tratado reporta á la gran nación americana, cuyas exportaciones á Cuba han tenido un aumento de 33.9 por 100 desde que se puso en vigor, disminuyendo, en cambio, las exportaciones americanas para los demás países en un dos por ciento.

La lectura de ese artículo puede rectificar algunos errores y demostrar lo infundados que son los peligros que nos amenazan, según los partidarios del aumento de derechos al arroz, que, en este caso, resultan más papistas que el Papa, como vulgarmente se dice.

En cuanto á lo que se refiere á acuerdos del Comité Parlamentario Liberal de la Cámara, sobre el aumento de derechos al arroz, puedo asegurar, que no existe ninguno que directa ni indirectamente, recomiende la adopción de esa medida perjudicial.

Lo que resultó fué lo siguiente: habiendo indicado el señor Govin su propósito de pedir el aumento de derechos al arroz, manifestaron su oposici6n á ese aumento, tanto el que habla, como varios otros señores Representantes; y entonces se convino en autorizar al señor Govin para que presentase su petici6n, sin perjuicio de la libertad en que quedaban, todos y cada uno de los Representantes liberales, para apoyar ó combatir ese asunto, cuando se discutiese en la Cámara.

Estos son hechos que debiera conocer el articulista; así como que el Partido Liberal no ha tomado acuerdo sobre el asunto, y por eso no ha expresado de un modo correcto su opini6n, si bien puede afirmarse que, por tratarse de un partido eminentemente popular, enemigo de que se encarecen los artículos de primera necesidad, en su mayoría, incluyendo en ella á los Representantes, es contrario á que se protejan los intereses de las compañías de transportes extranjeros, y los de algunos industriales de Luisiana, con perjuicio manifiesto de los consumidores cubanos, que deben ser defendidos y amparados, ante todo, por los Representantes de Cuba.

Fiense en la situaci6n en que colocan al Partido Liberal los que tratan de encarecer los artículos de primera necesidad, y examinen, meditadamente y con rectitud, las masas electorales, el proceder de sus Representantes, con el fin de darle á cada uno su merecido, cuando llegue el momento de aprobar ó desaprobar su conducta en las urnas electorales.

Y prometiendo ag volver á molestar su atenci6n con nuevas cartas haciendo rectificaciones sobre este asunto, que me propongo tratar, con gran acopio de datos, cuando se discuta en la Cámara, quedando de usted afectuosamente,

DR. ANTONIO GONZÁLEZ PÉREZ

Si usted desea tener un retrato artístico, acuda á Otero y Colomina, San Rafael 32.

### ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO

Los Secretarios de Gobernación y Obras Públicas, señores Freire Andrade y Montalvo, despatcharon hoy con el señor Presidente asuntos de sus respectivas Secretarías.

Tabién estuvo hoy en la Presidencia el señor Rius Rivera, secretario de Hacienda.

EN GOBERNACION

El Presidente del Senado señor Méndez Capote, celebró hoy una larga conferencia con el Secretario de Gobernación señor Freire Andrade.

PARA LA JUNTA DEL LUNES

Por encargo de la Secretaría de Hacienda, hacemos público, que los señores que han sido citados por el Administrador de la Aduana, para la junta que con el fin de tratar de las modificaciones del Reglamento de los impuestos, se verificará el lunes á las nueve de la mañana, deben concurrir á dicho acto, con el carácter de representantes de las corporaciones á que cada uno pertenece.

EN PALACIO

Los Secretarios de Gobernación y Obras Públicas, señores Freire Andrade y Montalvo, despatcharon hoy con el señor Presidente asuntos de sus respectivas Secretarías.

Tabién estuvo hoy en la Presidencia el señor Rius Rivera, secretario de Hacienda.

EN GOBERNACION

El Presidente del Senado señor Méndez Capote, celebró hoy una larga conferencia con el Secretario de Gobernación señor Freire Andrade.

PARA LA JUNTA DEL LUNES

Por encargo de la Secretaría de Hacienda, hacemos público, que los señores que han sido citados por el Administrador de la Aduana, para la junta que con el fin de tratar de las modificaciones del Reglamento de los impuestos, se verificará el lunes á las nueve de la mañana, deben concurrir á dicho acto, con el carácter de representantes de las corporaciones á que cada uno pertenece.

EN PALACIO

Los Secretarios de Gobernación y Obras Públicas, señores Freire Andrade y Montalvo, despatcharon hoy con el señor Presidente asuntos de sus respectivas Secretarías.

Tabién estuvo hoy en la Presidencia el señor Rius Rivera, secretario de Hacienda.

EN GOBERNACION

El Presidente del Senado señor Méndez Capote, celebró hoy una larga conferencia con el Secretario de Gobernación señor Freire Andrade.

Unicos Agentes del ESPECIFICO ORIENTAL AFRICANO que cura la sifilis en 30 dias.

### VIAJEROS

A bordo del vapor americano Maritímo, ha llegado á esta capital el coronel del ejército de los Estados Unidos, Mr. Hamilton.

También han llegado á esta capital, procedente de Mofila en el vapor americano Saratoga, el Mayor de la ciudad de Buffalo Mr. Erastus Knight, acompañado de su familia y el capitalista norteamericano Mr. James Macken, también con su familia.

Nuestro distinguido amigo y compañero en la prensa el Licenciado don Gastón Mora y Varona ha aceptado el importante cargo de Jefe del Despacho de la Secretaría de Gobernación. Esta tarde tomará posesión.

CATEDRÁTICO SUPERNUMERARIO

Ha sido nombrado Catedrático Supernumerario de idiomas del Instituto de 2ª Enseñanza de Santiago de Cuba, el señor don Ricardo Herrera.

POSESION

En atento B. L. M. nos participa el señor don Rafael Montalvo y Morales haber tomado posesión de los cargos de Secretario de Obras Públicas é interno de Agricultura, Industria y Comercio.

Le deseamos el mayor acierto en su desempeño.

COMISION SUPRESTON SELLAJE

Ayer, con motivo de ofrecerse sus respetos al general Rius Rivera, Secretario de Hacienda, celebró una larga conferencia con dicho señor, la comisi6n ejecutiva para la supresi6n del sellaje en almacenes y establecimientos al detall, nombrada por comerciantes, industriales y detallistas en la asamblea que tuvo efecto el 4 de Diciembre de 1904 en la Secretaría de los Gremios de la Habana.

La comisi6n quedó complacida, pues los propósitos del señor Secretario de Hacienda son los de armonizar los intereses del comercio con los del Estado, en cuanto sea posible, siempre que no quede indotado el presupuesto para el pago del empréstito de los 35 millones.

EL SELLAJE Y EL GREMIO DE FONDAS

He aquí la comunicaci6n pasada al Presidente del Comité Mixto, señor Angel J. Párraga, referente al asunto que se debate.

"Convocado á junta general en la noche de ayer el gremio que presido para tratar nuevamente del plan propuesto y remitido por el Comité Mixto de su digna presidencia, acerca de la cuota anual de 50 pesos, que se fijaba por el mismo á las fondas, esta Corporaci6n gremial, acordó resolver por unanimidad en dicha junta, que se signifique á ese Comité, como tengo el honor de verificarlo que el Gremio de Fondas, rechaza en absoluto el referido plan, por no considerarlo aceptable para los intereses industriales que representan los señores asociados; no obstante lo expuesto esta sindicatura se honra en reconocer la deferencia observada por ese Comité en el presente caso, hacia la Corporaci6n que presido.

Habana 11 de Marzo de 1905.—El Sindicato, B. Sastre." Y en cumplimiento de lo acordado, se replica la inserci6n del presente, para general conocimiento. Habana, fecha ut supra.—J. Melchor, Secretario.

CONFIRMACION EN SUS PUESTOS

Mejor informados podemos asegurar que los señores Garmendia y Valdés Rodríguez no han presentado la renuncia de sus cargos y que el Sr. Freire de Andrade, Secretario interino de Instrucci6n Pública, lejos de pedirles la dimisi6n les ha confirmado en sus puestos, encargando al Sr. Valdés Rodríguez que le sustituya en sus ausencias.

Lo celebramos, porque en asunto tan importante como el de la Enseñanza deben buscarse los hombres para los destinos y no los destinos para los hombres.

COLONIZACION

Mr. Hubbar, Presidente de The Cuba Print, entregó hoy al señor Presidente de la República, los planos de colonizaci6n de la parte Este de Santiago de Cuba, cuya regi6n se propone colonizar la referida Compañía con inmigraci6n isleña únicamente.

EL VERDUGO

Anoche salió para Santiago de Cuba, por el Ferrocarril Central, el Ejecutor de Justicia Patriótico López Abelleira y su auxiliar Manuel Barroso Hernández. Van escoltados por el sargento Jesús Hernández y vigilante de policía Francisco Bustillo y Ramón Miranda, y por los vigilantes de la cárcel de esta ciudad, Ramón Marino y Agapito Rialto. En el mismo tren va la máquina patibularia.

### NECROLOGIA

Aureliano Taybo

Nuestro estimado amigo y compañero en la prensa, don Antonio Taybo C. Taybo acaba de sentir la dolorosa pérdida de su hermano don Aureliano, fallecido en esta capital.

El finado gozaba de profunda simpatía por su bello carácter y sus méritos personales. El entierro efectuado ayer tarde fué una solemne manifestaci6n de duelo por parte de numerosos amigos.

Reciba el estimado compañero el más sentido pésame á su dolor y descanse en paz el que fué su cariñoso hermano.

### MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española... de 79% á 80 v. Cédulas... de 83 á 85 v. Billetes B. Esp... de 95 á 100 v. Oro americano... de 108 á 108 1/2 P. Oro smor. contra... de 34 1/2 P. Centimos... de 6.60 plata. En cantidad... de 6.61 plata. Luiss... de 6.27 plata. En cantidades... de 6.28 plata. El peso americano... de 1.34 v. pañola... de 1.34 v. Habana, Marzo 11 de 1905.

### ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

### DE HOY.

EL TRATADO CON SANTO DOMINGO

Washington, Marzo 11.—La Comisi6n de Asuntos Extranjeros remitió ayer al Senado su informe sobre el tratado concertado por los gobiernos de los Estados Unidos y Santo Domingo, con un considerando en el cual se declara que el sostenimiento del principio de la Doctrina Monroe es la raz6n que ha inducido al gobierno americano á hacerse cargo de la administraci6n de las finanzas dominicanas, á la cual debe quedar limitada su intervenci6n en los asuntos de aquella isla.

HUELGA FRACASADA

Nueva York, Marzo 11.—Ha fracasado ya casi por completo, la huelga de los empleados del Ferrocarril Elevado de esta ciudad.

POBLACION SAQUEADA

London, Marzo 11.—Anuncian de Mombasa, Africa Equatorial, que los somales han atacado y saqueado la poblaci6n de Merka, cuyos habitantes han sido totalmente exterminados.

DECLARACION PACIFICA

San Petersburgo, Marzo 11.—Manifiesta el gobierno que el envío de tropas á la frontera del Afganistan no implica amenaza alguna contra la India, pues dichas tropas van á sustituir á otras, que han sido trasladadas á distintos puntos.

SUBLEVACION DE CAMPESINOS

Los disturbios promovidos en las provincias de Chernigoff, Orel y Kursk van adquiriendo mayor gravedad, pues los campesinos se han armado y organizado en partidas que asaltan, saquean é incendian las poblaciones, siendo ya de consideraci6n el valor de las propiedades destruidas, entre las cuales se hallan varias fábricas de azúcar.

DECLARACION DE TOLSTOI

London, Marzo 11.—El Times publica hoy una carta de Tolstoi en la cual manifiesta que los gobiernos suelen embrollar deliberadamente las instituciones santificadas por la tradici6n, con el propósito de poder perpetrar, escudados por ellas, toda clase de crímenes contra la sociedad.

EXITO DE LA TÁCNICA DE OYAMA

Tokio, Marzo 11.—Con fecha 10 el mariscal Oyama informa al Mikado que sus tropas han ocupado á Mukden, y que ha tenido un éxito completo el gran movimiento envolvente circular que hace varios días estaba llevando á efecto.

FRUTOS DE LA VICTORIA

Agrega el mariscal Oyama en su informe, que no ha sido todavía posible hacer la lista del gran número de prisioneros y de la enorme cantidad de armas de todas clases, pertrechos de guerra, víveres y demás suministros que han caído en poder de los japoneses.

CONFIRMACION DEL DESASTRE

Nueva York, Marzo 11.—Todas las noticias recibidas esta mañana de Extremo Oriente confirman el gran desastre del general Kuropatkin.

EL RESTO DEL EJERCITO RUSO

Todavía queda en suspenso la suerte que le cabrá á unos 250,000 rusos, que, con unas 2,000 piezas de artillería, se están dirigiendo apresuradamente hacia el Norte y tratan de llegar al Paso de Tí.

ENORMES PERDIDAS

Repítase que han sido enormes las pérdidas de ambas partes en los últimos combates, que más bien que encuentros fueron verdaderas carnicerías, según escribe el correspondiente de un periódico ruso.

INFORME DE KUROPATKIN

San Petersburgo, Marzo 11.—La caida de Mukden se anunció aquí anoche, al darse á la publicidad un despacho del general Kuropatkin participando al Czar que todas las fuerzas del ejército ruso habían empezado en la noche del jueves, á retirarse hacia el Norte.

En su informe anuncia también el general Kuropatkin que su retirada se estaba efectuando con grandes dificultades, á consecuencia de los insensantes ataques de los japoneses sobre ambos flancos del ejército ruso.

RUMORES DE PAZ

Háblase mucho de la paz en todos los círculos de esta capital.

NEGOCIACIONES DE PAZ

London, Marzo 11.—Según el London Graphic, han empezado ya prácticamente y por iniciativa de Rusia, las negociaciones de paz.

CARTUCHOS

Tokio, marzo 11.—Los japoneses hallaron en Mukden seis millones de cartuchos para rifles.

TRATANDO DE ROMPER EL CIRCULO

Se han librado durante toda la pasada noche combates encarnizados en varios puntos, por haber los rusos hecho esfuerzos desesperados para romper el círculo en que están encerrados por esta raz6n han sido muy crecidas las bajas de ambos lados en las últimas veint y cuatro horas.

romper el círculo en que están encerrados por esta raz6n han sido muy crecidas las bajas de ambos lados en las últimas veint y cuatro horas.

### CONTINUA LA PERSECUCION

Las últimas noticias recibidas de la Manchuria alcanzan á las dos de la tarde y anuncian que los rusos continúan retirándose hacia el Norte, perseguidos de cerca por los japoneses que les están causando grandes pérdidas, particularmente por sus incessantes ataques sobre los flancos.

NUEVA BAJA

London, Marzo 11.—Ha declinado nuevamente el precio del azúcar de remolacha que abrió esta mañana, á 14s. 11. 1/4d.

EL AZUCAR DE CAÑA

Nueva York, Marzo 11.—El mercado azucarero ha abierto hoy con baja de otro 1/16, cotizándose la centrifugada en plaza, á 5 centavos; el mascabado, á 4.12 cts. y el azúcar de miel, á 4.14 cts.

VAPOR EN PUERTO

Nueva York, Marzo 11.—Procedente de la Habana, ha llegado el vapor americano Vigilancia.

VENTA DE VALORES

Ayer viernes, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 1,531,700 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

La cerveza LA TROPICAL es la reina de las cervezas que se toman.

### Movimiento Marítimo

EL OLIVETTE

El vapor correo americano Olivette, fundó en puerto esta mañana, procedente de Tampa y Cayo Hueso, conduciendo carga general, correspondencia y 87 pasajeros.

EL PRETORIA

Con carga de tránsito y 67 pasajeros, entró en puerto esta mañana, procedente de Santiago de Cuba, el vapor inglés Pretoria.

LA FLORENCE

La goleta inglesa de este nombre entró en puerto esta mañana procedente de Mofila, conduciendo madera.

EL LILANDER

Con carbón fondeó en bahía esta mañana el vapor noruego Lilander, procedente de Filadelfia.

FRED A. DAVENPORT

Esta goleta inglesa entró en puerto ayer tarde, procedente de Boston, con cargamento de aduques, á la orden.

EL CHALMETTE

Con carga y 47 pasajeros fundó en puerto ayer tarde el vapor americano Chalmette, procedente de Nueva Orleans.

EL CARMELINA

En lastre entró en puerto en la tarde el vapor noruego Carmelina, procedente de Matanzas.

EL SOLENT

Hoy á las diez de la mañana fundó en puerto procedente de Puerto Rico, el vapor inglés Solent, conduciendo excursionistas.

DE LA COSTA

En puerto han entrado las siguientes goletas costeras: De Cañafles, goleta "Caballo Marino", con 560 sacos de azúcar y 61 barriles de miel de purga.

De Banes, goleta "Joven Manuel", con 300 sacos de azúcar.

De Canas, goleta "Joven Marcelino", con 56 cuartos de miel de purga.

De Gibara, goleta "Blanca", con 100 piezas de madera y efectos.

De Cabo San Antonio, goleta "Joven Alejandro", con 800 sacos de carbón.

De Banes, goleta "Julia Laza", con 320 sacos azúcar.

Del Mariel, goleta "Natividad", con 108 cuartos de miel de purga.

De Banes, goleta "Feliz", con 350 sacos de azúcar.

De Cañafles, goleta "Ramona", con 850 sacos de azúcar.

BACALAO, Halifax de 8 a 5 3/4 qt. El roble, a 5 1/4 qt. El Noruego, de 10.00 a 10.75 qt. Pescado, a \$1.00 qt. CALAMARES.—Buena existencia: Cotizaciones de \$3.75 a \$4.00 segun marca. CAÑES.—Cotizaciones: El de Costa Rica y Brasil de \$2.00 a 2.25 qt. De Puerto Rico, clase corriente y buena de \$2.50 a 2.75 qt. DEL PAIS.—De España: Sin existencias.—Del pais de \$2.50 a 2.75 qt. CHURULAS.—De España: No hay, de los E. Unidos de \$1.50 a 1.75 qt. CERVEZA.—Cotizaciones de \$8.50 á \$11.00 caja de 84 medias botellas ó tarros. La cerveza inglesa alemana, y la de marca superior, á \$12.00 caja de 96 medias botellas, cargando además el impuesto.

De los Estados Unidos: Las marcas de más éxito se cotizan á \$11.00 de media botella en cajas y barriles, habiendo otras desde \$7.00 a \$10.00 cajas y barriles de 8 docenas de medias botellas. Cargando además el impuesto. CONAC.—Español y francés: Cotizaciones: Cajas finas y corrientes de \$11 á \$15

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Todo el que necesite proveerse de la documentación que le corresponde por haber sido voluntario en Cuba, tiene que acudir a la Comisión de los Cuorpos disueltos, cuyas oficinas están en el Ministerio de la Guerra (Madrid).

Una vez sacados y presentados los comprobantes de haber servido ocho en Voluntarios, queda libre de quintas. Para ello debe obtener licencia, solicitándola en el Ministerio de la Guerra por conducto del Consulado.

El suscriptor hizo un viaje a España y dejó allí en una oficina del Estado su licencia de Voluntarios; si quiere recordarla debe acudir a la oficina donde la dejó.

Nada hay legislado ni decretado en favor de los desertores del ejército español que se pasaron a las filas enemigas.

Por una orden militar está dispuesto el pago de los acreedores de los antiguos Ayuntamientos y las extinguidas Diputaciones: pero todavía no se ha dado el caso del más leve cumplimiento de dicha orden.

El que saca número alto en un sorteo de quintas, es libre de todos modos, donde quiera que esté.

El millonario M. Morgan es propietario de la línea Southern Pacific.

Las fuerzas navales de los Estados Unidos de Norte América son muy superiores a las de Chile y Argentina reunidas.

Toda línea que tenga establecido un teléfono de servicio particular, cuyas líneas atraviesen terrenos que no son de la línea, paga de contribución 12 pesos al año.

Un español que tiene 24 años y está en la isla desde 1893, si quiere eximirse de quintas ha de sacar número alto ó pagar el pido de la redención; ó no ir á España.

El metro cúbico es igual á 353165 pies ingleses cúbicos y á 442746 pies cubanos id. y á 46224 pies castellanos id.

Psicología profana

Manuel Márquez Sterling—no sé si el primero; indudablemente uno de los primeros de nuestros escritores jóvenes—ha tenido la bondad de dedicar al viejo aficionado de las letras, que de vora sus desilusiones individuales en la monótona vida rural, un ejemplar de su interesante último libro.

No conozco otros de ese ilustre periodista, de rica imaginación y perspicaz espíritu, manejador habilísimo de este sonoro idioma de nuestros padres, que en vano tratan de extraviar y romper un torpe empeño de innovación y un servil propósito de imitación, que constituyen la característica de la época.

Más declaro honradamente que, en mi diario obrar de la prensa periódica, busco con avidez su firma, y me empango en la lectura de sus trabajos, que producen delicia, ora por la originalidad de las imágenes, ya por la sencilla rudeza de las opiniones, siempre por las galas sabrosísimas del estilo.

Y á fe que me ha parecido, como á su galano prologuista, que en Márquez Sterling se manifiestan las sutiles del filósofo; la percepción clarísima del sociólogo, que ama la libertad desde las alturas del orden, que concibe la democracia sin los extravíos pasionales del sectarismo, que sabe distinguir entre las sociedades de estructura uniforme, secularmente organizadas, y los pueblos heterogéneos; que se explica perfectamente la restricción—no reaccionaria, sino prudente—como el camino más recto para llegar á la posesión de todas las conquistas del derecho colectivo, en determinadas épocas de la vida mundial.

Disto mucho de su gloria literaria. Pero me identifico con él en la patriótica amargura; también yo ignoro el

CLINICA SIFILOGRAFICA DEL Dr. REDONDO.

Buenos Aires número 1.—Habana. Esta Clínica admitirá enfermos hasta el 1.º de Abril—próximo, cerrándose después hasta nuevo aviso. C. 237 26.12 Eb

punto de gloria en que debió terminar nuestro heroísmo para comenzar nuestra ciudadanía; también yo dudo de la eficacia de los actuales empeños de mi pueblo, para llegar á la completa realización de los ideales magníficos que agitaron las almas y despertaron los sueños de nuestros padres.

Márquez Sterling, sorprendiendo un solozo abagado en la Comisión Filipina que asistió, más obligada por el interés que movió por la voluntad, á la recepción de la Casa Blanca, adorada por el recuerdo de la patria ausente; Márquez Sterling, preguntándose ansioso, frente á la interesantísima figura de Porfirio Díaz, si es aquello un ídolo ó un dictador, un demócrata honrado, un patriota previsor, Emperador con gorro frigio ó salvador apostófico de su pueblo y de su raza: he ahí la intelectualidad cubana, el genio criollo, no del todo alucinado por las perspectivas corruptoras de un triunfo inesperado, no del todo enfermo por las sugestiones del egoísmo vil, en la atmósfera sofocante de las concupiscencias del Gobierno y de las odiosidades de la politiquilla.

Hermoso estado psíquico de una docena escasa de inteligencias superiores; brillo y gloria de una juventud vigorosa que despierta á las primeras caricias del sol de la libertad, y se desenvuelve, entre nimbos de luz y armonías de fe, á los halagos ternísimos de un porvenir esplendoroso: he ahí el alma de la patria, la personalidad gallarda de Cuba, resurgiendo, como el fénix mitológico de los pasados infortunios, y hendiendo, con magestuoso vuelo de condor, las alturas inmarcesible de la historia humana.

No importa que una fatal obsesión del medio y una invencible afección á los vaudiosos oropeles de una libertad que no se comprende y de una independencia civil que no podemos sostener por propio esfuerzo, pueden de sombras de error y perjuicios de incredulidad, la imaginación popular; no importa que en la escuela de la codicia se pudran generosas energías y que ráfagas de rencor apaguen la sagrada lámpara que encendieron los ideales de otros tiempos en el ara de nuestra fe; no importa que abren las bestias del egoísmo en la pila del agua bendita que llenó el sacrificio, ni que alfombré el estribo de las reatas de los traficantes del honor patrio, el blanco marmóreo pido del templo de Fiebre y Amor, donde nos congregáramos otros días los peregrinos del derecho, para elevar preces al Dios de la justicia, Providencia amorosa de los pueblos dignos.

Aun no se ha perdido todo. Aun la fe, vivísima y fecunda, generosa y grande, el alma de la Patria; aun impone ella su magestad á las turbas ignaras y á las empresas mercantiles, á los ciegos y á los protervos, por boca de sus elegidos, de los profetas nuevos de su próxima rehabilitación y de su inmenso poderío.

Por sobre las nebruras de una pésima educación intelectual y de una más torpe educación cívica, habla la raza, suspira el patriotismo, y revive la fe; percibe el ánimo, tembloroso de santa emoción, las oleadas rumorosas de las ideas nuevas, rizadas por el airecillo de la filosofía contemporánea y perfumadas por las flores de la esperanza; voces de aliento, augurios de paz que confortan los espíritus, lacrados por la maldad de los ingratos, y abren los horizontes de la felicidad á esas generaciones benditas, llamadas á recoger y á gozar la herencia de las abnegaciones pasadas, sobre la faz sonriente de la joven República.

J. N. ARAMBURU.

CRONICA

LA ASOCIACION DE DEPENDIENTES LAS NUEVAS DELEGACIONES

Muchas ocasiones he tenido, y no he desaprovechado, de hablar de la simpática y progresista Asociación de Dependientes del Comercio; institución importante, que ha alcanzado en tiempo relativamente corto, el gran auge y esplendor que reviste, y que es merecedora de que todas las personas amantes de la cultura de este país le dispensen

su aplauso y no le escatimen su protección.

Lo mucho que de ella he hablado otras veces me relecta hoy del trabajo de hacer una historia sucinta, y concretándome á consignar la labor que viene realizando su nueva Junta directiva, y muy principalmente, la Sección de Propaganda, á cargo de los señores don Manuel Cano y don Herminio Navarro, presidente y vicepresidente, respectivamente, de la misma, quienes con un entusiasmo y celo dignos del mayor encomio, trabajan para extender los bienes que reporta la Asociación á todas las comarcas de la República. De meritoria y laudable puede calificarse esa labor, pues á pesar del corto tiempo que dichos señores llevan en el desempeño de sus cargos, han logrado constituir las Delegaciones de Yaguajay, Palacios y Paso Real, Salud y Candelaria, instaladas con el mayor entusiasmo y entusiasmo de todos los elementos sociales de las localidades mencionadas.

Y no podía ser de otra manera, dada la importancia que revisten en todos los pueblos cultos instituciones como la de que se trata. Para que esto llegue á lograrse, deben consagrarse los miembros de la Sección de Propaganda, con todo empeño, á la labor que vienen realizando de constituir nuevas Delegaciones en los pueblos que aún carecen de ellas, aumentando los eslabones de la inmensa cadena, que son á la vez para la Asociación de Dependientes ramificaciones que responden de una manera positiva á la gran extensión que está llamada á alcanzar en no lejano plazo, pues no es dudoso que, contando ya con 23.000 asociados, tenga el estímulo suficiente para perseverar en su progresivo avance, y así se advierte en muchos pueblos en donde se constituyen espontáneamente las Delegaciones.

El 5 de Febrero del presente año quedó constituida en Yaguajay, por el delegado y secretario de la Sección de Propaganda, la Delegación, debido al entusiasmo y actividad del antiguo asociado don Manuel Fernández Buján, cooperando de una manera muy eficaz los señores don Basilio Buberó, don Evaristo García y don Miguel Valle, no menos que las autoridades y personas de influencia de la localidad.

Con el beneplácito del señor presidente del Casino Español y su Junta Directiva, se reunieron en la mencionada sociedad el expresado día 5 gran número de adeptos y socios de nueva inscripción para crear oficialmente la Delegación, y fué nombrada una competente directiva, presidida por los señores don Basilio Buberó y don Manuel Fernández, personas que se interesaron desde los primeros instantes por la existencia de la Delegación.

Consta ésta de 150 socios; y varias son las nuevas inscripciones que se han realizado.

Fué nombrado presidente de honor de la Delegación el señor administrador del Central "Vitoria", don Cleto Arruti, por sus constantes trabajos de propaganda en favor de la Asociación y ser un socio antiguo de esta colectividad.

El 19 del mismo mes, y en vista de las fructíferas gestiones que realizó el señor don Aurelio Cano, vocal de la Sección de Propaganda, se personó en el pueblo de los Palacios una comisión presidida por los señores Cano y Navarro para formar la Delegación de los Palacios y Paso Real, y al efecto se nombró la directiva, dignamente presidida por el señor don Luis A. Fernández, persona de reconocidos méritos y entusiasmo por la colectividad.

El 5 del presente mes de Marzo se constituyó en la Salud la Delegación por una nutrida comisión, presidida por el señor Cano, y fueron nombrados presidente de honor y efectivo, respectivamente, los señores don Escolástico Ganzo y don Gaspar Argüellos.

Y el mismo día 5 se constituyó la de Candelaria, presidiendo la comisión, que fué á constituir el señor Navarro, siendo nombrado presidente de la directiva el señor don Francisco Larrainzar Oyazun.

En todas las Delegaciones fueron nombrados los médicos respectivos y designadas las farmacias que han de despachar las fórmulas que expidan aquéllas.

Esta es la labor desarrollada por el señor don Manuel Cano, presidente de la Sección de Propaganda, en el corto espacio de dos meses que ocupa el mencionado cargo.

Satisfechos pueden estar los señores que se encuentran al frente de la Asociación de Dependientes de la misión que llenan entre nosotros.

De advertir es, y aplausos merece, que en las localidades donde se constituyen esas Delegaciones existen los elementos de cultura indispensables para dar cima á la obra que se realiza, y por eso al frente de las mismas figuran las personalidades apropiadas por sus condiciones para su presidencia. Las Delegaciones representan en los pueblos de su residencia un factor para la vida de la institución, por el alto relieve que le presta su posición social y sus prestigios.

REPORTER.

NOCHES TEATRALES

ALBISU.

La casita blanca

La primera representación de esta obra, efectuada anoche en Albisu, en la función de moda de los viernes, ha sido un éxito en que se dividen por partes iguales el triunfo los autores del libro, Sres. Tons y Cerdá, el de la música, Sr. Serrano (D. José) y los ar-

tistas encargados de su desempeño. Discreto el libro, con argumento propio, aunque tenga, como la música, reminiscencias de algo que se recuerda vagamente, pero que ha desfilado por la vista ó ha sonado en los oídos con arroyos de dulzura, y hermosa su partitura, en que no decae ni un solo momento la inspiración, para que la impresión fuese más grata debían sus intérpretes encariñarse con los papeles que les correspondían, y así sucedió. La casita blanca es un drama lírico, en que se pintan costumbres del pueblo aragonés y se presentan tipos magistralmente concebidos, que pasan de los vagos trazos del boceto á los firmes rasgos del estudio, para que se lleven sin empujones al cuadro. Los jóvenes periodistas valencianos, sus autores, buscaron á su fama mayor espacio y lo encontraron en Madrid, en cuyo teatro de la Zarzuela apareció por vez primera su obra.

Y el éxito lo alcanzaron desde los primeros momentos, á la manera que lo han alcanzado aquí, abriéndoseles con esa obra la puerta grande por donde pasara para sentarse en el banquete de los buenos trimestres, los autores de talla. Ya quisieran para algunas de sus obras, muchos de los que alardean de figurar entre los primeros, obras como La casita blanca, para echarse á dormir después de haber criado buena fama. Todos los personajes de la obra de los señores Tons y Cerdá se hallan arrancados al cuadro de la realidad y reflejan la vida de ese pueblo aragonés, en todo grande, en sus extravíos como en sus heroísmos, en sus desventuras como en su grandeza.

Un pobre hombre, depositario de los fondos municipales, ha tenido la debilidad de dejar que en aquellos cuya custodia le está confiada, mangonee el alcalde del pueblito en que mora, y al morir, resultan defraudados en ochenta duros, que el susodicho alcalde ha gastado bonitamente, y por cuya suma le queda embargada la casita blanca en que moran su honrada viuda y su hijo. Para aliviar el desamparo de la madre, el hijo (Villarreal) va á trabajar á unas minas, y la anciana (señora Coroua), enferma de tristeza y morirá de hambre si no la socorriese Engracia, la negra (señora Ramón), que huérfana de pocos años, fué recogida por el matrimonio y bajo su hogar fué creciendo hasta que, moza garrida, al buscar el pan en trabajos serviles, la sedujo Antón, el molinero (Saurí), abandonándola luego al dolor y la vergüenza. Tiene Pepe Juan (Villarreal), el hijo de los amos de la casita blanca, amores con una chica del pueblo que es prodigio de belleza: Mari-Rosa (señora Cabanillas), á la que pone los puntos Antón, que con dinero compra para ella el derecho de ser la Maya de aquel año (la doncella más linda y más honrada) y se la quiere quitar al amante Pepe Juan, adjudicándose en el remate que, para cobrar sus deudas, hace el Municipio. La casita blanca de Blas, para regalarla á la voluble Mari-Rosa. Pero no logra más que á medias su intento, porque cuando la moza se ha sentado en el trono y va á cesirle su galán la corona de flores, llega Pepe Juan con Engracia, la negra, aparta del trono á la fementida, y cifre con la corona de flores la frente de la que ha sido la más buena y la más digna.

Hermosos son los versos que dice el maestro, explicando la tradicional fiesta de la Maya: Helos aquí:

Hijos míos: de la fiesta llega el más hermoso instante. El amor vida le presta; la emoción se manifiesta del galán en el semblante. Temblando de dicha está la moza que sabe ya que por ser bella y ser pura, al trono de la hermosura su galán la subirá. No por su rostro agraciado, que es de todos admirado, del triunfo gana la palma; sin la belleza del alma no hubiera el trono alcanzado. Struñolo de la belleza, la virtud y la pureza, que son las gracias mayores, es la corona de flores que adornará su cabeza. Cantad coplas en su honor: acabé gozoso el día y, del trono en derredor, brote en risas la alegría

y en cantares el amor. Bendita esta fiesta hermosa que aquí tiene honda raíz y da, cual fruta sabrosa, jesa Maya tan hermosa y ese Mayo tan feliz! No menos hermosa que el libro es la música del maestro Serrano. Deslizase ésta sobre el tema del valiente y original dúo de tipos del primer cuadro, que con la jota del cuartito, son los números más bellos de la obra. Apartase esta jota de los estilos clásicos aragoneses, y es exuberante en sentimiento é inspiración. El tercer cuadro es todo el musical, aunque no todo se canta, pero lo que se habla va acompañado de una música que se adapta á las situaciones patéticas y conmovedoras de la obra. Porque, digámoslo de una vez, La casita blanca no es un juguete cómico lírico, sino una ópera cómica, encerrada en las estrechas proporciones de un acto para dar gusto á los señores que buscan solaz en el teatro por horas.

El desempeño fué magnífico. Cabe el mayor triunfo á Villarreal, no tanto como actor que dió alto relieve al simpático papel de Pepe Juan, diciendo y cantando con esos arranques geniales que son la característica del personaje, sino dirigiendo con amor la obra para que todos estuvieran en su puesto y se agitasen las figuras y resaltasen las situaciones. En pos de él, colocaría á Tapias y Valentín González, admirables de verdad (el primero de verdad y gracia), si la galantería no mandase anteponer las mujeres á los hombres, y si aparte de la galantería, no pidiese la justicia tributar esos elogios á Juanita Ramón y Josefina Cabanillas, que caracterizaron muy bien los personajes de Engracia y Mari-Rosa y cantaron como los ángeles el dúo del primer cuadro, á la manera que cantó Matheu la jota del cuartito. Y ya en el camino de las alabanzas, no las escatimemos á Matilde Coroua, Saurí, Garrido y Socías, y sobre todo al maestro Romeu, que dió alto relieve á la inspirada y bellísima música del maestro Serrano.

EUSTAQUIO CARRILLO.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32.

Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán el domingo 12 de Marzo, á la una de la tarde, en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 30 tantos. Blancos. Azules.

Segundo partido á 30 tantos. Blancos. Azules.

Tercer partido á 30 tantos. Blancos. Azules.

El espectáculo será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

AVISO

Desde esta fecha queda abierto el 8.º abono de la actual temporada. A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta el lunes 13 del corriente.

El Administrador.

No hay cerveza como la cerveza LA TROPICAL.

Alimentos

El surtido es superior á toda ponderación y las hay de sedn y lana estilo modernista, como no se han visto. Vengan á verlas las personas de gusto. Hay tamaños hasta de 4 y 5 metros propias para grandes salones.

J. BORBOLLA.

COMPOSTELA 52 AL 58.

DRILES ALPACAS DOYLE Y PEREZ AVISO Se pondrán á la venta EL LUNES 13 DE MARZO EN "LA NUEVA GRANJA" LAS Muselinas Inglesas y Francesas fabricadas expresamente para esta casa PARA EL VERANO DE 1905 Teniente Rey y S. Ignacio APARTADO 277 HABANA HOLLANDAS PIQUES

Mareos, Jaquecas, Males del estómago Y OTRAS INCONVENIENCIAS DEL CALOR, SE EVITAN CON UNA CUCHARADA TODAS LAS MAÑANAS. REFRESCO-AGRADABLE, -INALTERABLE, -EFERVESCENTE, MAGNÉSIA SARRA DE VENTA EN LAS FARMACIAS ACREDITADAS FRASCO GRATIS SI RECORTA ESTE ANUNCIO Y LO PRESENTA EN Droguería y Farmacia "LA REUNION" JOSÉ SARRÁ - HABANA TENIENTE REY Y COMPOSTELA

FOLLETIN (160)

LOS COMPANEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS POR PONSON DU TERRAIL

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

(CONTINUA)

Me ha sido imposible acudir á la cita, pero si sois discreto y os hallais con ánimos para olvidar el lugar en que podéis verme, seguid sin recelo alguno al hombre que os entregue esta carta. Aquel escrito no tenía firma, pero el joven advino que era de la mujer á quien tanto amaba. De quien otra podía ser! En aquel momento lo olvidó todo y sólo pensó en ver á la mujer querida, y dijo al desconocido. —Estoy pronto á seguirlos, partamos. Y dirigiéndose al lugar en que la barca estaba atracada, saltó dentro en unión de su acompañante. El joven pudo observar entonces que estaba tripulada por un solo hombre. Al cabo de una hora, nuestro joven distinguió una masa informe que se elevaba en la costa y en la que brillaban algunas luces.

—Allí es donde vamos—dijo el desconocido. —Si no estoy equivocado—repuso Armando—ese es el castillo de Ruvigny. —Es posible que así sea—respondió el desconocido. —Y pertenece—continuó Armando—al capitán Héctor de Lemblin. —Fácil es que no os equivocéis—contestó bruscamente su interlocutor. Hablaba así llegaron por fin al pie de la escalera que desde la plataforma del castillo descendía hasta el mar. Atraído la barca y ambos personajes tomaron tierra. —Es extraño!—pensó el enamorado joven—que mi adorada habite en este castillo, y mucho más si se tiene en cuenta que su actual propietario, Lemblin, está medio loco, según he oído decir. El desconocido tomó de la mano del joven y le condujo por aquella misma escalera en que en épocas anteriores descendía la baronesa Flars de Ruvigny para hablar con Martín el guardacosta. Cuando llegaron á la plataforma, el desconocido murmuró al oído de Armando. —Haced el menor ruido posible, no habéis, ni cometáis indiscreción alguna, de no hacerlo así, sería fácil que mañana vuestro cadáver apareciese flotando sobre las olas.

Otro menos valeroso que nuestro joven ó quizá menos enamorado, hubiese tenido miedo al oír tan terrible advertencia; pero Armando, á más de tener un valor temerario, amaba con locura y en su ánimo no causó mella alguna la advertencia amenazadora de su acompañante. Guiado siempre por éste, tomaron por un largo pasillo que comenzaba próximo á la plataforma, y caminando á oscuras, se detuvieron ante una puerta que su guía empujó suavemente, diciendo á la vez. —En esta habitación os espera quien vos sabéis. Entrad. Dicho esto, desapareció el desconocido. Armando penetró resueltamente y se halló en un saloncito profusamente alumbrado y decorado á la moderna. En una marquesita estaba la Dama del guante negro sentada con indolencia, correspondiendo al saludo del joven con sonrisa seductora. Con acento cariñoso rogó al joven que cerrase la puerta, invitándole después á tomar asiento á su lado. El hijo del coronel, en lugar de tomar asiento en la silla que su interlocutora le indicaba, se arrojó á sus pies, y tomándole una mano, la cubrió de besos, á la vez que murmuraba. —Mi dich: es tanta, que el hallarme

arrodillado á vuestros pies; creo que es un sueño. La joven sonrió de un modo particular y dijo: —No soñáis, Armando; lo que para vos constituye una dicha, es para mí un grave peligro. Todo lo he arrostrado por recibirlos. —Acaso sois casada y teméis que vuestro marido llegue á saber que me habéis recibido en vuestras habitaciones? —No, Armando, no es eso; yo no tengo marido. La palabra final fué pronunciada por la joven de un modo tan particular, que por un fenómeno inexplicable, hizo estremecer á Armando. —No teniendo marido—repuso el joven—¿dónde existe el peligro que teméis? —Es un secreto; basta con que sepáis que los dos corremos peligro de muerte si fuésemos sorprendidos. —Esto quiere decir—dijo Armando, en cuyo acento se revelaban los celos—que os hallais, en contra de vuestra voluntad, en poder de algún hombre. —Lo habéis adivinado. —Pues, ¿no me dijisteis ayer que no amábais á ninguno? —Y quién os ha dicho que yo le ame? —Y si no le amáis—dijo Armando—¿cómo se concibe que estéis á su lado?

—Veo, Armando, que habéis olvidado vuestro juramento de anoche y tal olvido os pudiera ser fatal. Recordad que jurásteis ser discreto y no inquirir nada que se relacionase con el misterio que os rodea. No obstante, si lo deseáis, estoy pronta á revelaros de vuestro juramento y jamás me volveréis á ver. Armando cayó de rodillas y pidió mil perdones á la joven por su indiscreción. —Por esta vez os perdono, pero en lo sucesivo tratad de no dejaros arrastrar por los celos, puesto que ningún derecho podéis aducir para estarlo. Estas palabras causaron en Armando un efecto desastroso; á pesar de esto, continuó arrodillado á los pies de la Dama del guante negro. Esta, recreándose en el atolondramiento del joven, dulcificó la voz cuanto pudo y le dijo: —Abandonad esa postura y retiráos. No podéis por más tiempo permanecer en este sitio. A la misma hora podéis visitarme diariamente, pero no olvidéis que jamás debéis de preguntarme por qué vivo en este castillo y quién es el hombre que vive á mi lado. El joven se propiñaba hacer nuevas protestas de amor y discreción, cuando fué interrumpido por una exclamación de su amada que le dijo vivamente:

—¡Tuid, no habéis oído el eco de una trampa de caza! —Sí—contestó el asombrado joven. —Pues bien—contestó su interlocutora—si ese hombre os sorprendiese aquí, sería la desgracia de los dos. Y uniendo la acción á la palabra, condujo á Armando hasta el pasillo. Allí dió dos ligeras palmadas y en el acto apareció el hombre que había servido de guía á Armando. El desconocido tomó de la mano derecha al joven y le condujo rápidamente hasta la plataforma, hallándose en breves momentos junto á la barca que permanecía amarrada próxima á la escalera. Momentos después, el que la tripulaba remaba vigorosamente en dirección al Pasaje de los Aduaneros, al que llegaron una hora más tarde. El eballo de Armando permanecía atado en el sitio que éste lo dejara. Montó, y veloz como una flecha, se encaminó á la Garde, distancia que salvó en media hora escasa. Largas horas había permanecido el coronel esperando á su hijo, pero viendo que éste no llegaba, se metió en el lecho, aunque sin lograr reconciliar el sueño. Grande era su intranquilidad, cuando las pisadas del caballo en el patio, le anunciaron la llegada de Armando. Desaparecida su impaciencia, murmuró. (Continuará)

Habaneras

NOTAS

Una noticia que no ha pasado de ser un rumor. Es la que di en una de mis Habaneras últimas referente á una soirée que se efectuaría mañana en los salones de los Condes de Fernandina.

Bailes. Los que se celebran de hoy á mañana llenan un largo capítulo. Esta noche toda su turno á la Sociedad del Vedado, que festejará la clásica Piñata...

Mañana se celebrará La Piñata con grandes bailes en el Casino Español, Centro Asturiano, Asociación de Dependientes y Centro Gallego.

Los que ofrece el Centro Gallego demuestran plenamente el acierto y buen gusto con que ha procedido la comisión que tuvo á su cargo escogerlos.

Con decir que ambos objetos proceden de la antigua y flamante casa de Dubie—hoy de Doria—huelga todo elogio acerca de su valor y mérito.

Es la mejor de las garantías la que ya tienen con su procedencia. La Piñata, en el Casino Español, promete renovar el éxito del baile anterior.

No habrá esta vez premios, pero las damas todas, al entrar en el Casino, recibirán unas bonitas bomboneras de la primera de las confiterías de la Habana.

Que no es otra, como todos saben, que El Moderno Cubano.

Lucirá mañana el mismo espléndido decorado y la misma artística iluminación del baile del martes.

El Centro Asturiano, además de su baile de Piñata, por la noche, ofrece su tradicional matiné infantil, siempre tan hermosa, tan concurrida.

Y cuanto á la Asociación de Dependientes, su baile de mañana, en el teatro de Payret, se llevará la palma entre todos los de la temporada.

Es cosa de no faltar mañana á ninguno de los bailes que celebran los grandes centros de la Colonia Española.

El paso de Piñata, de año en año, ha sido siempre el más animado del Carnaval.

Para el de mañana háblase de que concurrirán varios trenes puestos con gran lujo.

Sacaré este conocido caballero un lujoso coche, tirado por tres parejas de caballos, donde irá su graciosa hija Amalita acompañada de varias amigas.

En Albisu. Gran concurrencia anoche en la sala del afortunado teatro, ó el hotel de Succi, como dice Valdivia.

Entre los grabados, que por su valor artístico merecen especial mención, se encuentran: El atentado D'Anagni, por Alberto Maignan; Estudio por Miguel Ángel Melero. Paisaje cubano, cuadro de Miguel Arias.

Contribuyen con dos bellos sonetos Ramiro Hernández Portela y Regino Boti, titulados respectivamente: Piñero triste y Mística.

En las dos páginas centrales, puede verse, debidamente detallado, el resultado del escrutinio del Certamen Poético de Cuba y América. De él resulta que han tenido mayoría y á la vez igual número de votos, las poesías Oriente, de Francisco Rodríguez M.; Á Cuba, Esteban Poncuesa, y La Patria y el Soldado, de J. M. Carbonell.

Conforme á las condiciones del Certamen, se sorteará el premio el próximo miércoles, entre los tres autores mencionados.

El ejemplar de Cuba y América cuesta solo diez centavos.

El lunes, gran concierto en el Nacional á beneficio de las niñas artistas Marta y Angela de la Torre, con la generosa cooperación de la distinguida dama americana, Sedohr Rhodes de Argüelles, notable artista que se halla de paso entre nosotros.

RELOJES.

Cronómetros Borbolla y Longines recibidos directamente, de forma plana, grabados, guilanes, mate y pulido, para caballeros y señoras. Hay un surtido copioso, todos garantizados.

Precios desde \$4 en adelante. Relojes de pared reguladores y también con almanaque, los hay en toda clase de maderas, y propios para salas, salones y oficinas. Surtido espléndido. Una visita á esta casa y se convencerán de que todo es bueno, es nuevo y de estilo modernista.

J. BORBOLLA. Compostela 52 al 58. C 468

Diciplina de la Marchesi, en París, después de debutar en Florencia ha cantado con gran éxito en las principales capitales de Europa. De distinguida familia americana, y casada con el Dr. Argüelles Agramonte, también de las primeras familias del Camagüey, residen ambos en New York y han venido á pasar el Carnaval en la Habana.

Fashion. Un modelo de sombrero, de lo más elegante y más artístico, acaba de recibir Au Petit Paris de una de las casas de la famosa rue de la Paix.

Es el chaparrón que mejor pueden usar nuestras damas en la actual estación. Ligerito, con pocos adornos y muy fino, muy chic.

El buen gusto de Mme. Ablaneda ha quedado confirmado una vez más ofreciendo á la elegancia de las damas habaneras un sombrero de tan alta distinción y tan exquisito gusto.

Para las damas. Trata Liana de Pongy en una página de El Arte de ser bonita de la serenidad y dice lo siguiente:

La torpeza es contraria á la distinción. Una mujer distinguida, debe mostrarse siempre tranquila en sus movimientos y dueña de sí misma.

Cuenta Mény d'Argentan, embajador que figuró en el siglo XVIII, que la princesa de Hesse-Darmstadt, presentó sus tres hijas á la emperatriz, con objeto de que ésta eligiese esposa para el gran duque. Antes de hablar con ellas, la emperatriz se decidió por la segunda.

La princesa, sorprendida, quiso conocer la razón de aquel juicio sumárisimo.

—Las he visto á las tres desde mi ventana, cuando se apeaban de vuestra carroza—repuso la emperatriz.—La mayor ha tropezado, la segunda descendió tranquilamente, la tercera bajó del estribo bruscamente. La primogénita debe ser torpe y la más joven atrevida; á la segunda, por el contrario, la imaginó dotada de aquella distinción que exige el lugar que la tengo reservada.

Verdad que hay en todo esto una enseñanza deliciosa!

ENRIQUE FONTANILLAS.

PUBLICACIONES.

CUBA Y AMERICA

Bien puede afirmarse que no es tiempo perdido el que se dedica á la lectura de Cuba y América. Sin olvidar los trabajos literarios que proporcionan gozo intelectual, dedica también la debida atención á los que procuran enseñanza y nuevos conocimientos.

El texto del número que tenemos á la vista, correspondiente al domingo 12, es de los más interesantes y escogidos.

Los editoriales tratan asuntos de actualidad. Una página entera va dedicada á Teodoro Roosevelt, el Presidente de los Estados Unidos, cuyo retrato publica. Sobre el origen de los indios de América, es un concienzudo estudio etnológico debido á la pluma competente del Sr. José Linares. Otro trabajo notable de vulgarización científica es el que firma Julio Jiménez intitulado. Una visita á Marte, ilustrado con un plano de dicho planeta.

Bajo otros cielos, por Francisco García Cisneros, es una vívida descripción del famoso Hyde Park de Londres. Y completan el material de lectura los siguientes trabajos: El 24 de Febrero en Remedios con grabado; Revista de Impresos; Luis A. Columbié, con retrato; Colegio de Periodismo, por José Pulit; Colección del Dr. Lincoln de Zayas; La medicina de la memoria; El Dr. Luis N. Menocal, con el retrato del mismo; La Crónica, por Marco Luis; Teatros.

La hermosa página dedicada á la última moda parisiense, reproduce un elegante traje de paseo. Sirve de texto explicativo la Revista de Modas que firma Elena.

Entre los grabados, que por su valor artístico merecen especial mención, se encuentran: El atentado D'Anagni, por Alberto Maignan; Estudio por Miguel Ángel Melero. Paisaje cubano, cuadro de Miguel Arias.

Contribuyen con dos bellos sonetos Ramiro Hernández Portela y Regino Boti, titulados respectivamente: Piñero triste y Mística.

En las dos páginas centrales, puede verse, debidamente detallado, el resultado del escrutinio del Certamen Poético de Cuba y América. De él resulta que han tenido mayoría y á la vez igual número de votos, las poesías Oriente, de Francisco Rodríguez M.; Á Cuba, Esteban Poncuesa, y La Patria y el Soldado, de J. M. Carbonell.

Conforme á las condiciones del Certamen, se sorteará el premio el próximo miércoles, entre los tres autores mencionados.

El ejemplar de Cuba y América cuesta solo diez centavos.

Base-Ball

ROGELIO VALDÉS Y LA LIGA HABANERA En sesión extraordinaria celebrada por la Liga Habanera de Base-Ball, se acordó por unanimidad no admitir las renuncias del Presidente y Secretario. La Liga en pleno fué á pedir al primero que la retirara y se suplicó al Secretario lo hiciera en este acto.

El delegado del club Habana presentó una moción haciendo llegar á conocimiento de la Liga hechos que podían dar motivo á que se acordase que varios jugadores cuyos nombres son bien conocidos pudieran inscribirse en los clubs que tuvieran por conveniente. Hizo la declaración previa, de que acataría lo que la Liga resolviese.

El delegado del Ateneo propuso una moción para que el acuerdo, si se adoptaba, no comenzase sino en el

Conviene que sepa el público, que á pesar de la subida de los precios del azúcar, siguen los Chocolates Finos "La Estrella y Tipo Francés" pesando lo de costumbre, eso es: cada tablilla 1/2 lb. ó 230 Gramos. Filaplana Guerrero y Ca., Habana.

plazo de un mes, para dar tiempo á que viniesen del extranjero los jugadores que se sabía estaban ausentes. Defendió con calor su enmienda y consumió turno en contra de la proposición, haciendo la misma declaración que antes había hecho el del Habana, que acataría por disciplina, lo que la Liga resolviera. Solucionado este conflicto, que será de gran beneficio para el sport de base-ball, jugarán mañana en Carlos III, los eternos rivales Habana y Abanades, cuyo match ha despertado interés entre los aficionados, lo que dará lugar á que los terrenos de Zaldo, se vean favorecidos por una numerosa concurrencia.

DE LA GUARDIA RURAL

DISPARO En la finca "California" (Batabanó), se hizo un disparo con una escopeta, la señorita Francisca Salgado, causándose una herida en el antebrazo izquierdo.

POR ROBO Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de Guantánamo, Manuel Pérez, autor de robo de dinero á José M. Martínez.

DETENIDO

En el término de Cabañas (Pinar del Río), y por orden del Juez de Instrucción que conoce de la causa instruida con motivo de la muerte del Sr. Francisco Fuentes, ha sido detenido Tomás Spengle Arrozarena, ocupando una escopeta recién disparada, balines y un pedazo de plomo.

El proyectil que produjo la muerte á Fuentes es de los fabricados á martillo, y Spengle Arrozarena tenía enemistad manifiesta con él.

OTRO DETENIDO

Ha sido detenido en el ingenio "Saratoga (Provincia de Matanzas), Enrique Díaz, como presunto autor del robo de la caja de caudales de la tienda de dicho ingenio.

En la colonia "Hoyera" (Colón), fueron quemadas intencionalmente unas 30,000 arrobos de caña.

En la colonia "Cayetano" (Matanzas), se quemaron 30,000 arrobos, siendo el incendio producido por una locomotora de los Ferrocarriles Unidos de Matanzas.

Otra locomotora de la misma Empresa, produjo un incendio en la colonia "Malajur" (Unión de Reyes), ignorándose el número de arrobos de caña quemada.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

El capitán de policía señor Cruz Muñoz dió cuenta al Juzgado de Instrucción del distrito Este, de haberse constituido en el Centro de Socorros del primer distrito, donde era asistido el menor blanco Almanzor Punset y Rodríguez, de 16 años, mecánico y vecino de Aguilar 10, de una herida por avulsión con fractura completa de la primera falange del arto del pie derecho, cuya lesión fué calificada de pronóstico grave.

Segun el paciente el daño que sufre lo recibió casualmente al caer encima una chimenea de hierro que estaba remachando, en unión de otro operario del taller establecido en Teniente Rey esquina á Habana.

En una habitación alta de la casa Obrapia núm. 197 apareció ahorcado pendiente de un estango de los balaustrados de una baranda, el blanco Juan Santos Gómez, natural de Matanzas de 64 años, soltero de oficio mecánico y dueño del taller de herrería que existe en dicha casa.

En las ropas del suicida se ocuparon dos centenes, dos pesos plata y 26 centavos. El cadáver fué remitido al Necrocomio.

En el Centro de Socorros del primer distrito fueron asistidos los individuos de la raza negra José Ramón Boada, vecino de Jesús María núm. 8, y Eusebio Olivares, de Teniente Rey 59, el primero de la fractura del arco superior izquierdo, y el segundo de una contusión de segundo grado en la mano derecha.

Estas lesiones se las causaron en réyerta, por cuyo motivo fueron presentados antes del señor Juez de guardia.

La morena meretriz Benita Blanco, vecina de Desamparados 20, fué detenida á virtud de la acusación que la hace don Manuel García, domiciliado en Jesús María núm. 35, de haberle hurtado tres pesos plata.

La detenida ingresó en el Vivac. Mil gracias.

GRAN FESTIVAL CICLISTA.—El club ciclista Siglo XX celebrará mañana el cuarto aniversario de su fundación con un gran festival en el parquecito Carranza.

Hé aquí el programa: 1º A las once de la mañana se reunirán en la calzada del Monte (tramo comprendido entre las calles de Suárez y Factoría) los clubs ciclistas Aguila, Terror y Siglo XX.

2º A las once y cuarto saldrá una sección del club Siglo XX á recibir á los clubs Baire, Carmelita, Rojo y Progreso al puente de Agua Dulce.

3º A la llegada de los referidos Clubs á Monte y Suárez, se disparará ocho chupinzos y tocará una banda de música colocada allí al efecto.

edad, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha, de pronóstico grave, cuya lesión sufrió casualmente. La mestiza Ana Artoll Ramos, de 23 años, despalladora y vecina de Revillagigedo 21, trató ayer de suicidarse ingiriendo fosforo natural disuelto en agua, á causa de encontrarse aburrida de la vida. El estado de la paciente es grave.

El vigilante 792 detuvo en la calle del Aguila esquina á Reina, á los blancos Francisco Alvarillo Palacios y José Perán González, porque mientras este último le daba conversación al cochero Francisco Gómez, el primero le hurtaba un reloj de bolsillo.

La policía le ocupó al Alvarillo el reloj.

HURTO El segundo oficial del vapor cubano Maria Herrera, dió cuenta ayer tarde á la policía del puerto de que de abordó del citado buque habian hurtado una jaucha contenido dos pavos reales y una gallina.

Dicha jaucha fué embarcada en el puerto de Nuevevitás, consignada al señor Pablo Catá.

Se ignora quien sea el autor ó autores del hecho.

Por la policía del puerto se levantó acta dando cuenta al juez correccional del primer distrito.

GACETILLA

LA CASITA BLANCA.—Como viene: "Sr. Enrique Fontanillas.

Estimado compañero: díces ayer en tu Sección, que en el nombre de los autores de La Casita Blanca, estrenada anoche con buen éxito en Albisu, crees ver el pseudónimo de dos conocidos autores.

No hay tal, al menos con referencia á uno de ellos. Se llama Maximiliano Tohor y Orts, es Licenciado en Ciencias y periodista en Valencia, su patria, y sobrino carnal del doctor Tomás Orts y Llinaner, residente en Neptuno 42, el cual ha puesto hoy un cable á su sobrino, anunciándole el buen éxito de La Casita Blanca.

Tuyo afectísimo compañero, José de M. Martínez.

Aclarado el punto y..... punto final. GRANADINAS.—

"¿Quieres que te diga, niña lo que significa amar? Te lo diré cuando sepas sufrir y después llorar."

Una gota de rocío en mi frente se posó, era un beso que mi madre desde el cielo me mandó.

Cantar que sale del labio nunca ha sido buen cantar, cantar que nace del alma, ese, siempre es de verdad. José Díaz.

ALBISU.—La empresa de nuestro teatro de la zarzuela ha combinado para esta noche un bonito programa. Véanlo ustedes:

A las ocho: El pobre Valbuena. A las nueve: La casita blanca. A las diez: El terrible Pérez.

La tanda de honor es la segunda, la de La casita blanca, zarzuela con vistas al melodrama que anoche, en su estreno, arrancó muchos aplausos del numeroso público que llenaba el teatro.

Para mañana anunciaré los carteles de Albisu una gran matine en obsequio de la gente menuda.

Y en la semana inmediata será el estreno de El áncel.

ESO ES.—Dicen que en el Carnaval, —que suppo dar buenos ratos,—han triunfado los zapatos—de Juanito Mercadal.—Y la cosa es bien probada: como son tan excelentes,—por ellos fueron las gentes—derechas á La Granada—(la casa que más coadyuva—á las modas en el día;—esto es, la pelería—calle de Obispo esquina á Cuba);—y haciendo su compra allí,—pensaron: "Pues no soy fraile,—con tal calzado, en el baile—no habrá quien me tosa á mí."—Por eso es tan natural,—que tras permanecer ratos,—triunfo hallen en los zapatos—de Juanito Mercadal.

AGRADECIDOS.—Nuestro querido amigo el señor Constantino Afel, entusiasta secretario de la Sección de Recreo y Adorno de la próspera Asociación de Dependientes, ha tenido la amabilidad de invitarnos al almuerzo que con motivo de la toma de posesión de la Sección, darán mañana en el acreditado restaurant La Mar, del Vedado.

Mil gracias. GRAN FESTIVAL CICLISTA.—El club ciclista Siglo XX celebrará mañana el cuarto aniversario de su fundación con un gran festival en el parquecito Carranza.

Hé aquí el programa: 1º A las once de la mañana se reunirán en la calzada del Monte (tramo comprendido entre las calles de Suárez y Factoría) los clubs ciclistas Aguila, Terror y Siglo XX.

ta de cada Club abriendo la marcha, club Baire cubriendo el ala derecha y club Terror cubriendo el ala izquierda; á continuación club Siglo XX cubriendo ambas alas, y carruajes con sus Damas de Honor en el centro; después club Carmelita, cubriendo el ala derecha y club Aguila cubriendo el ala izquierda y club Bando Rojo cubriendo el ala derecha y club Progreso cubriendo el ala izquierda, carro con la música, coches etc., etc. Al salir se dispararán diez chupinzos.

5º El itinerario que tomarán los clubs, será el siguiente: Monte, Zulueta, San José, Paseo de Martí, Virtudes, Belascoain, San Lázaro, Marina, calzada del Vedado hasta los terrenos.

6º A las dos, gran lunch servido en el restaurant La Luna.

7º A las cinco gran torneo de cintas entre dos bandos formados por ciclistas de los clubs Aguila, Terror, Carmelita, Bando Rojo, Baire, Progreso y Siglo XX, en el que uno de los bandos ostentará la divisa roja y el otro la azul.

8º A las siete, gran banquete de ochenta cubiertos, en el Hotel Arana, Vedado.

Todos estos actos serán amenizados por la orquesta.

AGRADECIMOS al señor Antonio Pardo Suárez, entusiasta presidente del Siglo XX, la amable invitación con que nos favorece.

DE ÉXITO EN ÉXITO.—Más, mucho más numeroso era el público que asistió anoche al popular teatro Alhambra en la tanda de Las carreras de automóviles y La batalla de flores, que el día de su estreno.

La obra cada noche obtiene nuevos éxitos y es de las que tienen el privilegio de que mientras más se ve más gusta.

Así es que se puede asegurar, sin temor de equivocarnos, que Las carreras de automóviles y La batalla de flores es la obra que dará más llenos al coliseo de Arias, Villoch y López.

Esta noche da comienzo la función con la revista Balance del año, sigue con Las carreras de automóviles y La batalla de flores y termina con el juguete cómico Don Ramón el bodeguero.

¡OH PRODIGIO!—Ya está en el octavo día de su voluntario ayuno de un mes el famoso Succi, y las gentes que van á verlo, cada vez en mayor número, lo encuentran tan tancito demacrado, pero con semblante alegre. Y es natural que así sea: Succi no como perro bebe, y como lo que bebe es la famosa Agua de Burlada, y los prodigios de esta reina de las aguas minerales son tan grandes, de aquí que no le falte el buen humor al célebre italiano que realiza el milagro en su persona de pasar un mes en ayuno como los Fakires de la India.

EN EL NACIONAL.—Reina extraordinario embullo entre la juventud alegre para asistir al gran baile máscaras que ofrecerá mañana, Domingo de Piñata, la popular empresa del Nacional.

Como ya hemos anunciado, tocarán las primeras orquestas de Raimundo Valenzuela con su hermano Pablo y Félix Cruz, las cuales estrenarán, en competencia, varios danzones.

También estrenará algunos duo steps Miguel Simpatías.

La empresa prepara para el baile de mañana una gran sorpresa. ¡Al Nacional, mañana!

LA NIÑEZ Y EL VERANO.—Vamos caminando pasito á pasito á los dominios del Verano, en que el calor impera, y las madres saben que el calor líquida la economía animal y hay que reponer las fuerzas á la niñez. De aquí que no piensen más que en dos cosas: en buscar sitios frescos en que puedan disfrutar salustíferos aires, y alimentarlos con la incomparable banana de Ramón Crucellada, el manjar de los dioses del Olimpo y de los niños de Cuba, dioses también de la gracia y alegría de los hogares.

EMPLEOS.—

—¿Qué se cuenta de política? —Verá usted lo que se cuenta: Que no habrá paz mientras falte el ministerio de la Guerra para colocar á López, á Fernández y á Baquero...

—¿De Ministros? —De porteros sin sueldo ni otras gabelas. —¿De qué vivirán? —Se sabe que el ministro de la Guerra llamado á ese cargo, fuma japonés de La Eminencia...

—¿Qué tiene que ver? —Que López y Fernández y Baqueta se contentan con las coitas... —Mira á ver si tú te cuestras!

PÉRDIDA.—Una distinguida dama americana que el martes pasado visitó la Cabaña perdió durante su paseo á dicha fortaleza una cartera de color negro y montadura de bronce, dentro de la cual había un anillo de boda con iniciales, un par de botones de oro, dos llaves y otras chucherías.

A la persona que la devuelva á Mrs. W. J. Kress, Hotel Inglaterra, se le gratificará generosamente.

LA NOTA FINAL.— En una casa de juego. Un joven que acaba de perder una fuerte suma se acerca á uno de los puntos y le dice: —No me quedan más que cinco pesos; ¿pónde le parece á usted que los ponga?

—Crámelo usted: en el bolsillo.

Espectáculos. GRAN TEATRO NACIONAL.—Gran baile de máscaras con tres orquestas el domingo.—Entrada un peso. TEATRO PAYRET.—No hay función TEATRO ALBISU.—A las ocho y diez: El pobre Valbuena—A las nueve y diez: La casita blanca—A las diez y diez: El terrible Pérez. —Exhibición del célebre ayunador señor Succi.—Entrada: 20 centavos. TEATRO MARTÍ.—Gran baile de máscaras el domingo. TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: Balance del año—A las 9 y 15: Las carreras de automóviles y La batalla de flores —A las 10 y 15: Don Ramón el bodeguero EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Galileo 116. Durante la actual semana se exhibirán de siete á ocho y media 50 magníficas vistas de los Estados Unidos y otras cómicas y de ocho y media á diez, 50 vistas de la guerra ruso-japonesa, primera serie.

REGISTRO CIVIL

Marzo 10

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE.—No hubo. DISTRITO SUR.—1 hembra blanca, legítima.—2 varones blancos, legítimos.

DISTRITO ESTE.—No hubo. DISTRITO OESTE.—1 varón blanco legítimo.—1 hembra blanca, legítima.

MATRIMONIOS RELIGIOSOS

DISTRITO SUR.—Juan Miralles y Larzara con Angela Benítez y Mena. Blancos.

MATRIMONIOS CIVILES

DISTRITO NORTE.—Mamuel Hernández y Duarte, con Carmen Vila y Blanco. Blancos.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE.—Carmelina Gómez, 17 años, Habana, Gervasio 31. Tuberculosis pulmonar.—Adolfo Castillo, 2 días, Habana, Animas 72. Esclerema.—Bernarda Martín, 30 días, Habana, Genios 19. Espina bífida.—Necesdes Montalvo, 16 años, Habana, San Lázaro 87. Purpura hemorrágica.

DISTRITO SUR.—Josefa Valdés; 48 años, Habana, Escobar 105. Arterio esclerosis.—Magdalena López, 36 años, Habana, Misión 77. Insuficiencia cardíaca.—José González, 44 años, Habana, Apodaca 33. Bronquitis crónica.—José Tremols, 76 años, España, Manrique 69. Arterio esclerosis.—Zola Suárez, 3 años, Habana, Maloja 167. Meningitis.

DISTRITO ESTE.—Caridad López, 30 años, Habana, Paula 54. Tuberculosis pulmonar.—Juan Díaz, 20 años, Habana, Egido 67. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO OESTE.—Emilio Blanco, 29 años, Habana, Olimpia Internacional, Carrer.—Luz Valdés, 44 años, Habana, Carrera de Artarís 41. Tuberculosis pulmonar.—Victoriano Valdés, 40 años, Habana, San Benigno 12. Cirrosis hepática.—Luciana Mireles, 4 días, Habana, Espada 28. Dolidad congénita.—José Aróstegui, 28 años, España, La Purísima. Meningo encefalitis.—Francisco Matos, La Purísima. Hemorragia cerebral.—Pedro Fernández, 24 años, España, La Benéfica. Barilosis pulmonar.—Susana Cantón, 65 años, Francia, San Lázaro 809. Arterio esclerosis.—Caridad Aguir, 11 años, Habana, San Lázaro 260. Tuberculosis pulmonar.

RESUMEN

Nacimiento..... 5 Matrimonios religiosos..... 1 Matrimonios civiles..... 1 Defunciones..... 22

ALA GRAN SOMBRERERIA

GENTRO DE LA MANZANA DE GOMEZ AÑADIDO SU DUEÑO CASIMIRO FERNANDEZ

UN DEPARTAMENTO DE LOCERIA fina bibelots sorprendentes, donosos cantarillos, platos y fuentes PUERTO-ARTURO que no se rompen, etc., etc.—Venid, pastorcillos.

Centro Manzana Gómez e 409 alt 131-23 F

Alcohol "San Lino"

Unicos agentes para la venta del acreditado alcohol "San Lino" S. Balbin y Valle.

APARTADO 6. Telégrafo-CACICEDO CIENFUEGOS. e 300 my t 52-15F

SERPENTINAS PARA CARNAVAL

Fabricadas por Castro, Fernández y Ca., se venden en su depósito

Muralla 23 esq. á Cuba. e 521 13-9 m3-9

QUIEREN PINTAR

bien pronto y barato, dirigirse á Pedro Martín pintor. Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 569. 2408 261-21F

Café y RESTAURANT PALAIS ROYAL HABANERO

SAN LAZARO 370, (antiguo Palais Royal) Comidas y Cenas á todas horas de la noche. Reservados con mucha discreción y servicio esmerado. Se habla Inglés, Francés y Alemán. 2705 291-11F

DR. A. SAAVERIO

MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Eraz. y de los niños. Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Zulueta para los pobres.—Teatro Payret, por Gracia. C-157 156-19E

La Campana, posada, Egido 7. Magníficas habitaciones á 25 y 30 cts. y \$1, donde encontrarán un esmerado servicio y aseo en las habitaciones como en